

日前，当代隐蔽战线题材电视剧《绝密较量》在央视一套黄金档正式收关。作为首部聚焦核安全领域的国安反谍剧，《绝密较量》以境外间谍组织企图窃取我国第四代核电技术为主线，凭借紧张的叙事节奏、硬核的技术博弈、现实的完整还原，引发广大观众追剧热潮。

跌宕起伏的悬疑故事

近年来，描写革命战争年代密码破译、潜伏暗战、枪火硝烟的谍战剧精品迭出，深受广大观众喜爱。《绝密较量》将战场转移至当下，以科技手段与心理博弈为核心，展现了一场“无硝烟”的立体攻防战。该剧讲述了燕平市国家安全局三处副处长杨光在一次行动中意外卷入一场涉及国际间谍组织的阴谋。在调查中，一个名叫赵亚苧的女人引起了杨光的注意。她的身份和行为都充满了谜团，与整个事件有着千丝万缕的联系。随着事件的升级，貌似不同阵营的杨光与赵亚苧双双卷入复杂的漩涡，敌我难辨；面对敌人精心布下的陷阱，杨光深入虎穴，与境外势力展开一系列惊心动魄的斗争。剧中故事跌宕起伏、角色身份诡谲难辨，在敌我斗争冲突的戏剧张力中，一系列惊心动魄的紧张情节、惊险刺激的高能反转，将真实的隐蔽斗争展现在观众面前。

惊心动魄的科技暗战

《绝密较量》取材于隐蔽战线斗争，展现了信息技术高度发展的

今天，隐蔽战线斗争面临的新形势和新挑战。剧中，境外间谍通过假身份证租车、银行洗钱等手段渗透，利用远程数据窃取、区块链商业渗透、窃听等手段窃密，甚至采取色诱、谋杀、投毒等方式，妄图窃取我国第四代核电技术，体现出隐蔽斗争是你死我活的敌我较量。国安干警的破局之法，与大数据追踪、人工智能、生物识别等硬核科技手段紧密相关，反映了当代无声战场的攻防特点。正如剧中正邪双方的较量不再仅依赖武力，更多围绕信息战与心理战展开，契合了隐蔽对抗以智取胜的鲜明特点。而贯穿全剧的国安高科技装备，更是让国安干警插上科技的翅膀，与对手开展针锋相对的殊死较量，体现了科技赋能打造新质国安战斗力的生动实践，让观众大饱眼福。

鲜活立体的人物形象

本剧的一个重大创新，是鲜活立体的主角，他不是飞檐走壁、无所不能的“超级英雄”，而是一个需要亲自上阵布排、追击嫌疑的基层国安干警。在工作失误时，他需要深刻反思、承担责任；下属受伤时，他会痛心疾首、立志战斗；日

从《绝密较量》看当代谍战

常工作时，他会和整个处室的同事插科打诨……这种“去光环化”处理，让观众看到了有血有肉的国安战士，体会到国安干警的默默奉献和无名无我，理解了“哪有什么岁月静好，只是有人替我们负重前行”。另一主角赵亚苧则是全剧最大谜团，她游走于政商两界，身份扑朔迷离。当最后的谜底揭开，赵亚苧是国安局多年前安

插在间谍组织内部的卧底，因承担着更为重要的绝密任务，身份甚至不能和自己并肩战斗的同志告知，真实与虚伪、忠诚与背叛、人性与信仰交织在一起，让隐蔽战线“绝对忠诚”的政治本色升华、“无名无我”的精神品格闪耀。正如无数国安先辈，他们在暗夜追光，战斗在生与死的峡谷，以生命赴使命，以热血铸忠魂，“干惊天动地事，做隐姓埋名人”，他们如点点星光，为守护国家安全默默奉献，甚至牺牲生命，值得被永远铭记。

国安教育的生动课堂

《绝密较量》紧扣时代脉搏，以总体国家安全观的“大安全”理念为指引，将核安全这一国家安全的重点领域与政治安全、国土安全、军事安全、科技安全、数据安全等紧密联系起来，体现了国家安全风险的传导性和全局性，也展现了国家安全工作的多元性和复杂性。从扣人心弦的隐秘追踪，到针锋相对的正邪较量，本剧将宏大的国家安全概念转化为具体可感的个体危机，让国家安全与每一个公民群众紧紧相连，推动“国家安全就在身边”的理念深入人心。此外，剧中描写的金钱拉拢、感情渗透、威逼胁迫等谍战剧桥段，也反映了境外间谍情报机关对我开展间谍窃密活动的常用手法，让观众意识到“间谍远非天边，而是近在眼前”，这种贴近现实的表达，打破了国安工作的神秘感，给观众上了一堂生动的国家安全公开课。《绝密较量》的热播恰逢第十个全民国家安全教育日，它不仅是一部悬疑烧脑的娱乐作品，更是一部兼具国安教育意义与艺术价值的时代剧，正如《光明日报》所评，该剧“用故事照见时代”，叩击了每个公民对国家安全的责任与认知。

守密无时限

国家安全，重于泰山；保密职责，终身在肩。近年来，个别涉密人员在离职后因保密意识淡薄、放松警惕，导致国家秘密泄露，给国家安全和利益造成严重损害。涉密人员离职管理绝非个人私事，而是守护国家安全的关键环节，我们必须高度警惕离职泄密风险，筑牢涉密人员离职保密安全防线。

脱密失范酿危局

涉密人员在离岗离职前的工作中，能够接触、知悉和掌握一定数量的国家秘密信息，依法保守秘密是应尽之责。脱密期是涉密人员离职离岗管理的关键环节，指一定期限内，在择业、出国（境）等方面对离职离岗涉密人员采取限制措施。然而，个别涉密人员离职后罔顾国家安全和利益，将脱密期曲解为“限制自由”“职场枷锁”，甚至隐匿行踪、逃避监管，最终坠入违法深渊。国

家安全机关工作发现，某国有企业涉密岗位职工冯某退休后保密意识淡薄，被境外间谍情报机关以高额“咨询报酬”拉拢，利用其与原单位在职人员仍有密切交往的便利条件，获取我某重点行业领域核心涉密信息。最终，冯某被以为境外非法提供国家秘密罪，依法判处有期徒刑六年，剥夺政治权利二年，并处没收个人财产50万元。

多维管控消隐患

新修订的《中华人民共和国保守国家秘密法》明确规定，涉密人员离岗离职应当遵守国家保密规定。涉密人员离职须严格履行法定程序，做到“离岗有据、交接有序、脱密有期”，切不可因人情关系或侥幸心理简化流程。

涉密载体“全面清零”。涉密人员离职要清退涉密载体，包括个人所持有和使用的国家秘密载体和涉密信息设备。如工作电脑、手

离职不卸责

机、U盘、移动硬盘等涉密电子设备必须经专门销密，并办理清退移交手续；涉密笔记本、文件、草稿纸、复印件等文件材料需逐页清点、密封销毁，严禁私自留存“纪念品”。除此之外，还应取消涉密信息系统访问权限、办公场所出入权限，以确保安全。

保密承诺“念念不忘”。涉密人员离职需签订保密承诺书，明确涉密人员离职后的保密义务和违反承诺应承担的法律责任。同时，涉密人员所在单位应对其进行保密提醒谈话，告知其离职的有关管理措施，跟进了解其离职后的去向等情况。

脱密管理“常抓不懈”。涉密人员离职后要接受脱密期管理，脱密期内未经审查批准，不得擅自出国（境）；不得到境外驻华机构、组织或外商独资企业工作；不得为境外组织或者其他服务；不得擅自发表涉及原机关、单位未公开内容的言论、文章、著述，不得在发布信息或接受采访过程中涉及所知悉的国家秘密。在脱密

期内，涉密人员需定期向原单位报告个人就业变更、个人重大事项等情况，如遇利诱、胁迫、渗透和策反等特殊情形，要及时向国家安全机关举报。

国家安全机关提示

国家秘密关系国家安全和利益，任何泄密行为无论时隔多久、身处何地，都将受到法律严惩。涉密人员离岗离职后要始终明确底线、红线，时刻紧绷维护国家安全这根弦，不能以离岗离职为借口放松对自身的保密要求，不能以任何方式泄露国家秘密，更不能充当境外间谍情报机关对我实施渗透窃密的帮凶。相关人员如遇有以“咨询”“项目合作”等名义要求搜集提供涉密敏感信息的可疑情况，应及时通过12339国家安全机关举报电话、网络举报平台（www.12339.gov.cn）、国家安全部微信公众号举报受理渠道或直接向当地国家安全机关进行举报。

（均转自国家安全部微信公众号）